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A nagy nap.
Kolozsvár, jan. 29.Két hét óta azt kürtölték, hogy ma lesz a nagy nap; ma fogja Tisza István a bástyákra felvinni az első faltörő ágyút és egyetlen hatalmas dörejjel rést fog törni az obstrukció sziklás falában.Eljött a nagy nap, de kicsiny- nyé törpült. Tisza ugyanis Bécsben járt puskaporért, hogy a nagy ágyút megtölthesse, de ott porul járt; nem hisznek már az ő ágyúi hordképességében és sajnálták az uj, száraz puskaport az ő hiábavaló lövöldözéseire pazarolni.■Nem hozott Tisza semmit, csak azt az utasítást, hogy gondoskod­jék a delegáció munkájának befe­jezéséről, hogy meglegyen a közös költségvetés: a többit majd elintézi más, kinek számára a puskaport szárazon akarják tartani.A félhivatalosnak tegnapi hen­cegései világosan megmondják, hogy Tisza ezúttal nem hozott semmit, megvolt már neki minden, a mire szüksége volt, a mi a közönséges nyelven annyit tesz, hogy a király asm is volt kiváncsi első magyar tanácsosának legújabb véleményére és határnapjaira és vele tovább nem szándékozik menni, mint, már ment. Tiszát odafent nyíltan elej­tették, amint idelent is elvesztette a talajt és igazán csak a Kossuth- párt béketürésén múlik, hogy ez alól a Bramarbas alól még nem húzták ki a gyékényt.Az a tény, hogy a miniszter­elnök bukóban van és hogy üres tarsolylyal eresztették haza Bécs- ből, természetesen nem zárja ki, hogy Ö Exellenciája megszokott minták szerint tovább hencegjék és saját szakállára hadonázzék tovább.Mikor Bánffy Dezső megbukott és ezt már a Házban is bejelentet­te, a félhivatalos kőnyomatosok még egy arcátlan hangú hirt küldtek szét, hogy a kormány válságról szóló hírek merő légből kapott kohol­mányok.Ilyen nagyhangú üres közle­ménynek kell tekinteni Tisza mai nagyban várt felszólalását is, me­lyet különben igen elegikus hangon kezdett. Elmondta első sorban az utolsó három hónap történetét lágy fuvolahangon és persze nem mon­dott és nem mondhatott beszédé­

nek ebben a részében semmi újat; megmondta újból, a mit már any- nyiszor hallottunk tőle, hogy az alkotmányos eszközök teljes kime­rítésével ő és pártja meg fognak tenni mindent a béke helyreállítá­sára. Azután a koronával igyeke­zett takarózni és bevallotta, hogy nincs semmiféle uj felhatalmazása, mert a kormány átvételekor min­den lehetőséget előre megbeszéltek. Az ultima ratiohoz csak akkor fog nyúlni, ha más útja nem lesz.Szóval : Tiszának bécsi útja után a Ház színe előtt sincs más mondani valója, mint volt: megint csak vár és fenyeget és marad nagyhangú szavai dacára oly tehe­tetlen és kormányra alkalmatlan, mint volt eddig.Nem lett semmi a nagy faltö- résböl ; a nagy nap kis fegyvergya­korlattá törpült, melynek a harc további folyamára és kimenetelére éppen olyan kevés befolyása lesz, mint az eddigi üres puffogtatások­nak volt.A nagy, uj rendszer, melyet ígér, nyilván a házszabályok meg­sértése, vagy felforgatása lesz. Per­cei házelnök egy elszólása éles világot vet a , további tervekre ; azt mondta :' — Egyelőre tartsuk meg a ház­szabályokat.A nagy nap szignaturája tehát az, hogy egyelőre még megtartjuk a házszabályokat.A miniszterelnök önszabta fegy­verszünetet tart a delegációk mun­kájának befejeztéig : akkor jön az uj helyzettel szemben az uj taktika.Addig a honatyák még jól vi­selhetik magukat, ha nem, akkor jön a mumus !Majd elválik, hány zsákkal telik ?
ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 28.

Mi készül?
Eszerint ma kiderül, mit hozott Tisza 

Ltván Bécsböl. A félhivatalos újság tegnapi 
h rciriadója csak fokozza az általános ér­
deklődést, amely páratlan nagy, noha senki 
sem meri ál ilani, hogy indokolt is. Nem is 
az feszíti meg kíváncsisággal az idegeket, 
h így mit beszél, hanem — mi lesz a be­

széde után ? Hogy mit mond, azt korrigál- I 
ják u,ár netek óta a félhivatalos s nem fél­
hivatalos kormány párti újságok. Elfujja a 
tirádát, hogy ütött az utolsó óra s kéri a 
katonákat. Különben....

Ez a különös: ez izgatja a Házat, 
amely tiz óra előtt már népes. Ebben az 
izzó hangulatban is sok szó esik még a 
szegény Pichler Győzőről, akit a kormány 
költségén szállítanak holnap már Bécsből. 
Elsó szónok, ha ugyan Tisza — a bécsi 
esti lapokra való tekintettel — mindjárt az 
ülés elején fel nem szólal, Szluha István 
lesz. Szól még Csávolszky Lajos, Ugrón 
Gábor. S akire futja az idő.

A hangulat rég nem volt ennyire lázas. 
Pont tiz órakor egyszerre megtelik a Híz 
s Percal Dezső — már zsúfolt karzatok 
előtt — megnyitja az ülést.

Pichler emléke.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az el­

nök a Ház halottját, Pichler Győzőt pa- 
rentálta el meleg hangon. Bár évek óta 
beteg volt, mindig szívós és törhetlen mun­
kakedvvel végezte a kötelességét.

— Tisztességes, kedves társa volt! — 
szólt közbe Madarász József.

A^Hez részvétét . jegyzőkönyvbe fog­
lalja. S jött a rideg próza : az elnök mind­
járt az elhunyt örökéről, a kölesdi kerület­
ről is intézkedett. Legközelebb már kiírják 
a választást.

A karzati jegyekről.
Napirend előtt Csávossy Béla kér 

szót. Tegnap megvádolták amiatt, hogy 
sokszor üresek a karzaiok s még sem kap 
a közönség jegyet. Ennek az az oka, hogy 
az előjegyzett jegyeket széth >rdják ugyan, 
de nem veszik igénybe. A háznagyi hivatal 
a legmesszebbmenő előzékenységgel jár el a 
jegyek dolgában. Alig vau valaki, a ki jegy 
nélkül megy el. A külföldi parlamentek 
belevonatkozó szabályrendeleteit különben 
tanulmányozni fogja s ha szükséges, módo­
sítja a miénket.

Holló Lajos sietett kijelenteni, hogy 
nem a háznagyi hivatal a hibás, hanem a 
képviselők, akik följegyzik a helyeket. Azt 
szeretné, ha legalább a karzatok felerészén 
nem számozott jegyeke;, adnának ki s igy a 
háznagy! hivatal annyi jegyet adna ki, a 
mennyit akar.

Az ujoncjavaslat.
Szluha István: Az önálló magyar 

hadsereget követeli. A javaslatot nem sza­
vazza meg, mert annak minden betűje ez 
ellen beszél. Az eddigi politika romlásba 
viszi az országot. A hadsereg nem a nem­
zeté, hanem a császáré, azt nem az állam 
nyelvén, hanem a császár nyelvén komman- 
dirozzák. Attól pedig beteg lesz minden 
jóravaló magyar ember. (Derüllség.) Törté­
nelmi alapon bizonyítja, hogy csak a magyar 
nyelvnek van joga a hadseregben. Tisza 
folyton a fekete-sárga lelknletét mutogatja, 
de emehett folyton verdesi a mellét, hogy 
miiyen magyar hazafi. Hát a tettek nagyon 
is a szava ellen beszélnek.

Tisza István beszéde.
Általános érdeklődés közben s.ólait fel 

Szluha után a miniszterelnök. Egy héttel 
ezelőtt mondta, hogy a kormány és párt­
jának enyhébb vagy erősebb magatartása 
attól függ, bogy az obstrukció kap-e segély­
csapatokat vagy sem?

Ö elképzelhetetlennek tartotta, hogy az 
obstrukció sikerét előmozdítsák olyanok, a 
kiknek arra ennyi jogcímük sincsen. Tény, 
hogy az obstrukció most lappangó segítséget 
kapót. Hol tagadják, hol bevallják, de a jelek 
erre vallanak.

Ilyen körülmények kozta kormánynak 
el kell határoznia magát s a tényekből le 
kell vonnia a konzekvenciákat.

Visszapillantás.
Ide s tova három hónapja vállalkozott 

az ország vezetésére, olyan viszonyok közt, 
mikor minden komoly hazafi nagy aggoda­
lommal látta az ország küzdését s min­
denki érezte, hogy ez az ut a katasztrófa. 
(Zaj.) Ilyen nehéz viszonyok közt a függő­
ben lévő kérdések megoldására kellő pro­
grammal, erős akarattal, azzal az elhatá­
rozással, hogy a rendelkezésére álló eszkö­
zökkel megtesz mindent a rend helyreállí­
tására, vette át a kormányt,

Az a nézete ugyanis, hogy nem azok 
teszik a nemzetnek a szolgálatot, a kik 
anarkiát hirdetnek, akik a saját egyénisé­
güket odavetik a nemzet útja elé. Tisztába 
jött a párttal, tisztába jött már akkor a 
koronával. (Nagy zaj.)

Keiternek Ferenc: Ne hozza ide a 
koronát. (Nagy zaj.)

Tisza István: A korona adta a pro- 
grammjához az előzetes felhatalmazást. A 
kormány nem sietett azon eszközök a kal- 
mazásával, amelyek rendelkezésére állanak. 
Ezeknek alkalmazása lehet elkerülhetlen 
szükségesség, de csak akkor, ha már egyéb 
szerint ez a nehéz és kes>rves ultima 
ráció, nincs hátra. (Nagy zaj.) Ultima ráció 
minden olyan intézkedés, amely a párttusát 
kiélesiti ebben az országban.

Kecskeméty Ferenc: Más ember el­
hordaná az irháját.

Tisza István: Nem sietett ezzel, mert 
remélte, hogy a programmja megtalálja az 
ország helyeslését. S lágyrészben nem is 
csalódott. Igenis, a magyar közvélemény 
megelégelte azt a végletekig menő harcot, 
amely eddig folyt s a nemzet legnagyobb 
része kívánja már, hogy a parlament a bé­
kés haladás terére lépjen. (Viharos tetszés 
a jobboldalon.)

Lengyel Zoltán : Ne óbégassanak ! 
Valamennyilók még sem lehet főispán.

A házszabályok ellen.
Tisza István : Az ellenzék nagy és 

tekintélyes része is belátta azt s letett a 
renkivüli eszközök használatáról. Fájdalom, 
a házszabályok annyira gyengék, hogy a 
Ház tanácskozásait kiszolgáltatják a ma­
roknyi kisebbségnek. (Nagy zaj.) így kény­
telenek vagyunk számolni azzal a körül­
ménynyel, hogy a konzekvenciákat párt- 
különbség nélkül le kell vonni....

Kecskeméthy Ferenc : És lemon­
dani.

Felkiáltások a jobboldalon : Mond- 
lon le I

Tisza István : Abban a küzdelem­
ben, a mely most indul meg, nem mondok 
le, mert ebben egy határban leszek mind­
azokkal, akik a magyar alkotmányt egyes 
desperállók ellen meg akarják védeni. 
(Óriási zai.)

Bartha Miklós : Pitreichék ellen szer­
vezkedjék. (Nagy zaj.)

Elnök: Egyelőre kérem még, tartsuk 
meg a házszabályokat. (Derültség.)

Az elnöknek ezt az elszólását nagy el- 
képpedés, azután viharos és jogos derültség 
követte.

Rákosi Viktor 1 Perczel felmodta a 
házszabályokat egy hétre. (Nagy derültség.)

Perczel Dezső : Rákosi Viktor kép­
viselő urat figyelmeztetem, hogy ebben a 
Házban nem Sipulusz, hanem Rákosi Jenő 
nyert (Óriási derültség.)

Csak nagynehezen folytathatta Tisza 
beszédét.

A delegációk.
A kormány bízik a pártjában. Először 

a közös költségvetést akarja elintéztetni s 
a delegáció tárgyalásait befejeztetui. Miután 
a helyzet változott, a taktikának is változ­
nia kell. A delegációk február 3-án kezdik 
meg a tanácskozásaikat s ekkor két-három 
hétig tart a szünet. Ettől a szünettől öt-hat 
nap választ el. Ez éppen elegendő arra, 
hogy letárgyaljuk a hátralevő javaslatokat. 
Nem tudom miért folyik a küzdelem.

Kaas Ivor: Pénzért!
Tisza István : Ezt — nem én mond­

tam! De hisz az ujoncjavaslatok elintézése 
után is lesz elég alkalmuk a küzdelemhez. 
A taktikai helyzet épen ilyen marad, akár 
az 1904. évi ujoncjavaslat is. A végered­
mény ugyanaz lesz.

Ha a hazafiul belátás nem veszett még 
egészen ki önökből, ha veszélyből, taktikából 
nem űznek nemzetgyilkoló játékot tovább, 
tegyék legalább azt lehetővé, hogy az a 
sok nyomorult póttartalékos haza mehessen, 
a sok visszatartott katona kiszabaduljon.

De akárhogy is lesz ez, megvívjuk a 
harcot. Ha akarják itt, ha akarják a dele­
gációban békével, de egyben azzal az elhatá­
rozottsággal, a mely a szent ügyért való küz­
delmeket jellemezheti. Nem optimista, sok 
fekete felleget lát a nemzet láthatárán. De 
bízik az ország ezeréves alkotmányában s 
hiszi, hogy a fergetegek nem sodorta el az 
annyi vészt kiállott boldogtalan hazánkat. 
(Tüntető taps a jobboldalon, nagy zaj.)

A vajda beszél.
Tisza István után nagy és kellemes 

meglepetés érte a Házat. Eötvös Károly ál­
lott fel szólásra. Mióta Tisza miniszter­
elnök, nem volt alkalma szólnia. Előre­
bocsátja, hogy nem fogadja el a javaslatot.

Tiszával szemben az álláspontja: vagy 
hagyja el a helyét, vagy vállalkozzék olyan 
cselekedetekre, melyekből a nemzetnek van 
haszna. A miniszterelnök ur olyan éles 
szavakat szokott használni az ellenzékkel 
szemben, hogyha azok itt meghonosodnak, 
abból nem jó lesz. (Derültség.) Ha ö a Ház 
tekintélyét gonddal őrzi, akkor tartózkod­
nék ezeknek az előreláthatólag elkeseredett

TĂBCA.
Versek.

I.
A boldogság. . . . itt, a közeibe nincs, 
Csak néha rémlik — ha hullnak a rózsák, 
Ha lelkünk szárnyát nem húzza bilincs,, 
S mi álom volt, úgy tetszik, hogy valóság.

A boldogság. . . . iramló pillanat, 
Múló gyönyör, suhanó rózsa felhó', 
Biboros hajnal, dalos pitymalat, 
Szivárvány, mely a borult égre íeljő.

II.
Járok a fényes, büszke korzón, 
Ezer szép asszony s lány között, 
Bár tél van. ide, oh hány tavasz 
Csudás bűbája költözött... .

Mint tünemény. ... a ruha rajtuk 
Káprázatos csipke, selyem, 
Én a karton ruhádat látom 
Én szép hószinü kedvesem. . . .

III.
Virág, ha éri napsúgár 
Leveleit, kelyhét kibontja, 
Dalos, illatos a határ, 
Sípol a berkek kis koboldja.

Ez a tavasz. ... a szép valóság, 
Ideje üdvnek, édes dalnak ;
— Az enyémek az őszi rózsák, 
Mikor hervadnak és — meghalnak. . . .

Kiss Menyhért

Falusi temetés.
Iria : Koréh Endre.

Gergő Mózesnél temetésre készülnek. 
A kis ajtón lécre erősített fekete kész­

kenőt lobogtat a hideg szél. Már ki van 
téve az udvarra egy rozoga asztal, rajta egy 
pi os-csikos fehér terítő, körülötte néhány 
szék. Csak a papot várják.

A mint megérkezik, kinyílik a vert- 
fdu nádas ház nyikorgó ajtaja, előjön né­
hány v-nasszony, a kik ezt csakis azért 
teszik, hogy ők mindent lássanak, minde­
nütt ott legyenek. A kis templom csengője 
gyiilöre szól.

Erre a jelre lassan ballagni kezdenek 
az emberek a temetéses házhoz. Az asszo­
nyok karjukon csecsemővel, kezükön gyer­
mekkel ünnepélyesen lépdelnek.

Az emberek abbahagyják a sövényfo­
nást, faapritást, ők sem akarnak hiányozni. 
Lassanként megérkeznek a hajadonok, legé­
nyek. Ok fontos szereplők, mert az ő tisz­
tük a halott gyermek kicsiny koporsójának 
rudonvitele a temetőbe.

A falu népe ekképen csendesen, alig- 
alig beszélgetve gyűl össze. Bent a házban 
elfojtott zokogás csuklik, majd bánatos, 
én. kló hangon siránkozik az anya.

Ez elmaradhatatlan minden temetésnél. 
Akkor kezdődik, mikor már vannak, a kik 
hallják s akkor végződik, a mikor a pap 
imádkozni kezd. A zokogás elárulja a fáj­
dalom őszinteségét, a jajgató panaszolkodás 
szükséges a temetés módjáért. Az apa ki­
jön az udvarra, megnézi rendben van-e 
minden, hátramegy az udvarba, elhessegeti 
a baromfiakat, lecsukja a malacokat, ne­
hogy vagy egyik hívatlanul elvegyüljön a 
gyászolók közé. Visszajövet megáll az aj­
tóban, végignéz a ravatal-pádon, a gyászoló­
kon s megdörzsöli kérges tenyerével a sze­

mét.... Felveszi lassan a koporsó fedelét, 
mely a falhoz volt támasztva. Viszi befelé. 
Benn erősebbé válik a sírás, ez a legkeser­
vesebb perc, szegezni fogják a koporsót s 
most szakad el igazán az anya a gyer­
mektől.

Künn is mozgolódás támad. Az asszo­
nyok elhelyezkednek a híz oldalánál, a gye­
rekek szoknyájukba kapaszkodva bámulják 
a sürgölődést. A férfiak köhécselnek, kiverik 
pipáikat s elteszik. Nincs most sora a füs­
tölésnek a temetés végéig.

Retten hozzák ki a koporsót, gondo­
san helyezik el a ravatalon, miközben sírva 
támolyog elő az apa, anya s a virasztó 
csoport. A könnyezés átragad a tisztesség- 
levőkre is, a kik nem annyira a halottat 
siratják, mint inkább a múltra gondolnak, 
mikor az övéket búcsúztatták vagy a jö­
vőtől félnek.... Hátha.... ki tudja.... 
Ma másé, holnap talán az övéké lesz a té­
rítőn. Önkéntelenül is közelebb vonják ma­
gukhoz a gyermekeket.... A hol temetés 
van, ott ólálkodik a kaszás, nehogy a Já­
noskába, a Máriskóba botoljon.... Anya, 
nagyanya ráborulnak a koporsóra, gyengé­
den simogatják a tetejére fűzött zöld fü­
zért.... Gergő Mózes a hátuk megett 
szepeg....

Mig a kántor hosszan nyújtva a ver­
seket, fújja bus énekét, valahonnan előfut 
egy kutya, ide-oda futkos a tömegben, majd 
átbuvik a ravatal alatt. Az egyik gyermek 
féltében sírva fakad, a másik elhagyja az 
anyja szorongató kezét s a kutya után ti­
peg, hogy avval játszék. Játék még neki a 
halál, úgy mint az élet. Szülője csendesen 

ufánna lép, szoknyájánál fogva visszahúzza 
s feddőleg susog hozzá.

....Csendesen áll fel a pap, elhal a 
sirás, alig hallszik a szepegés. Imádkozik.

Mikor a búcsúztatót olvassa fel, az 
illetők, a kiket megnevez, lassú köszöntés­
sel adják a többiek tudtára, hogy itt van­
nak, ők azok....

Vége a szertartásnak, előállanak a 
halott vivők, gyengéden eltávolítják a ko­
porsóhoz görcsösen ragaszkodó szülőt.

Csendben sorakozik négy gyermek, 
mindeniknek a kezében bot, melynek a 
tetejére van tűzve egy félselyem keszkenő, 
így indulnak meg énekszóval. A házak aj­
taja, ablaka kinyílik, megtelik bámészkodó 
falusiakkal. Gágogva tipegnek tovább a li­
bák, rucák, melyeket a menet felzavar az 
ut porából....

Megérkezvén a temetőkertbe; a sir 
körül csoportosulnak. El nem mulasztaná 
senki, hogy bele ne nézzen a sirba, mély-e, 
egyenesen van-e vágva... .Hosszas babrá- 
lás után átkötik a kis koporsót s lassan 
himbálva alábocsátják.

Vége egy életnek, hamva sincs többé. 
Mig az egyik ember leszáll a sirgödörbe s 
lassan bontogatja a köteleket, az utolsókat, 
a mik a koporsót a külső élő világhoz fű­
zik, a nagyobb gyermekek egy-egy nagy 
göröngyön markolnak fel s versengenek 
szó nélkül, melyik lesz az első, a ki gö­
röngyöt dobhat a sirba. Ha a gyermekek 
már itt is versengenek, hogyne folytat­
nák azt tovább ott künn az életben majd 
később. Most még csak száraz göröngyöt 
vetnek a volt pajtásra majmolásból, játék­

ból, majd később talán az élőket dobálják 
meg sárral....

Furcsa ez a földi világ, hogy a gyer­
mek még a temetőben is az életküzdelemre 
készül s már itt megtanul versengeni....!

A mint a sir fel van hántolva, ágat 
tűznek a fejéhez. Elég az most, majd, ha 
több lesz a munka, a kereset s mindennap 
megfordul a kézben egy pár picula, akkor 
lesz miből gombos fejfát, festett keresztet 
csináltatni. Most nem lehet, hiszen a ko­
porsó is hitelbe készült....

Visszatérnek a gyászolók az életbe, 
a kapuból visszanéznek. Talán visszavágy­
nak, talán búcsúznak. ..Aztán mennek 
dolgukra,, .favágásra, sövényfonásra, kapá­
lásra... .Csak az apa ballag lehorgasztott 
fejjel a pap után s gondolkozik, hogyan 
kezdje a mondókáját, miért nem tud 
fizetni... .Adós a szegény ember életében, 
halálában, talán még a menyország­
ban is....

Végre eltalálja a módját s eligazítja a 
baját. Majd, ha nyílik az idő, tesz hét nap­
számot, abból majd futja a költség, kán­
tornak is, papnak is... .Jó az isten, majd 
kirendeli valahogyan....

Gergő megvárja illendőséggel a kapu­
ban, mig a pap elszekerezik... .Aztán be­
fordul. Nem megy be a házba... .Nem, 
az most nagyon üres, csöndes; előbb 
felejt.

Hátraballag, babrál a jószágai közt. 
Aztán megy minden tovább a maga rend­
jén, az élet, a munka, a robotolás egy­
kedvűen, közömbösen....
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harcoknak a küszöbén élesíteni a szenátus 
gyűlölködését.

Mi Tisza kötelessége ? Első sorban az 
kell, hogy védje meg a magyarság tekin­
télyét az osztrákokkal szemben, hogy azok 
ne packázhassanak még velünk. Ez kell! 
Hisz igazi vívmányokról szó sem lehet ná­
lunk! Mi vagyunk csökönyösök ? (Derült­
ség.) Azt mondja Nyíri, hogy adjunk időt 
a munkára. Hál egy év óta mi történt ? A 
miniszterelnök újabb ígéretekkel jön, pedig 
a régiek közül sem valósult meg semmi. 
Azt mondja Tisza, nincs olyan parlamenti 
házszabály sehol a világon, mint nálunk. 
Lehet. De mutassanak nekem oly müveit 
nemzetet, a hol a korona a nemzet köz­
véleménynyel szemben helyezkedik, ahol a 
nemzet s a korona utjai folyton szét­
ágaznak I

Nem helyesli az obstrukció taktikáját, 
de ő is a desperádók közé tartozik : nem 
hiszi, hogy Tisza Ígéreteiből valami is tel­
jesedjék. Tisza Pitreich támogatásából nem 
utasított vissza semmit. Az épületnek az 
oldalából levágott egy-két kis malter-dara­
bot s azt mutogatja : ni, ebben nincs tá­
madás a magyarság ellen.

Ö azt látja, hogy gyalázatos ármány 
készül a nemzet ellen, A katonai körök azt 
akarják, hogy mi a költségvetésünkben 
tartsunk a — közös hadseregnek tisztviselő 
intézetet. (Mozgás.) A Habsburgoknak sokat 
kell tanulniok még, rettentő csapásokat kell 
kiállaniok, hogy rájöjjenek arra, hogy Ma­
gyarország is van még ! (Nagy, zajos he­
lyeslés a baloldalon.)

Magyarországon se a többség nem 
elég komoly, sem az ellenzék nem elég 
„csökönyös" a nemzeti jogok védelmében.

Hellebronth Géza : Bécsben ezért 
csodálják, ha egyszer nem engedünk!

Eötvös Károly : A nemzet becsü­
letéért küzdő férfiakat le lehet verni, de 
hogy ehhez még jó kegyeket is csináljanak, 
a kabinetnek kezére járjanak, azt igazán 
nem lehet várni tőlük.

Szól ezután a kibontakozás lehetősé­
géről. Hát ő nem birja, engedjék ez alatt 
az öt-hat nap alatt át az okvetlen szüksé­
ges törvénylavaslatokat, hogy a kormány­
nak ne lehessen az az ürügye, hogy nem 
tud dolgozni. De azután rögtön, még na­
gyobb elkeseredéssel, még nagyobb tűzzel 
induljon meg a harc s vége se legyen 
addig, a mig a nemzet követelései nem 
teljesittetnek. (Nagy mozgás.)

Tisza felel.
Eötvös mélyhatásu beszéde után Tisza 

ismét felált. Eötvös fényes humoru, nagy 
szónok, aki azonban nem túlságosan ra­
gaszkodik a történelmi igazsághoz, ügy 
beszél, a hogy a szájára jön. Csak egy meg­
jegyzésére akar reflektálni, a mikor minisz­
terelnök lett, látogatást tett az összes ellen­
zéki pártvezéreknél. A Ház folyosóin is 
kijelentette, hogy paktumot nem keres 
ugyan, de békés kiegyenlítődésre az utat 
szívesen keresi. A függetlenségi párttal való 
eszmecsere meghozta az eredményt, hogy a 
harc abnormis keretei elvesztek. A többivel 
épp igy lett volna barátságos beszélgetésre, 
de legmélyebb sajnálatára erre közeledést 
nem talált. Tehát ő kereste a békés kibon­
takozást.

A miniszterelnök után Eötvös Károly 
személyes kérdésben kért szót.

Sohasem jutott eszembe — úgymond 
— hogy paktumot ajánljon, mert a i ak­
tomnak hive sohasem volt. Ámde kölcsö­
nös eszmecseréktől a helyzet csak tisztá­
zódhat, ezért tette ajánlatát.

Elnök : Az ülést 10 percre fel­
függeszti.

Szünet után:
Lengyel Zoltán : A javaslathoz szól, 

a melyet nem fogad el. Nézete az, hogy 
szívvel és lélekkel csatlakozik mindenki 
a folyó küzdelemhez az ellenzék részéről, 
csupán a taktika változott az egyes pár­
toknál.

Csávolszky Lajos : Az ujoncjavaslat 
ellen szól. A magyar kormányok 36 eszten­
dős működése mindig Ausztria javára tör­
tént. Polemizál Polónyival és azt mondja, 
hogy a paktum egyszerű becsapás, csodál­
kozik Apponyin is, hogy nem áll a küzdők 
közé. Végül határozati javaslatot terjeszt be, 
hogy mondja ki a Ház, hogy az újoncokat 
csupán a magyar nemzeti hadseregnek sza­
vaz meg.

Holló Lajos: Kéri beszédének hol­
napra való halasztását. Az ülés vége 3 
órakor.

Színházunk építési terve­
zetéhez.

Vissza Fellner és Helmerekkel !
Kolozsvár, jan. 28.

Száz éves elmúlt, tehát rokkant lett; 
de penzióba helyezni nem tudjuk. Akarjuk 
— és nincs módunkban. Szánakozunk 
rajta, — de az évek számát s a végelgyen­
gülés ólomsulyát vállairól levenni nem 
tudjuk.

Olyan, mint a szépapáinkról reánk 
maradt düledező, roskadozó templom, me­
lyet nem annyira vallásos buzgóságból, 
mint csupán hagyományos nemzeti és haza- 
fiúi kötelességből keresünk már fel; de 
minden megjelenésünk alkalmával önkény­
telenül is egy-egy sóhaj röppen el ajkunk­
ról a mindenhatóhoz, hogy a bekövetkez­
hető katasztrófát tartsa föl olyan alkalomra, 
a mikor a kegyeletes látogatók legutolsója 
is elhagyta ez ősi theatrum küszöbét!

Dicső őseink igazán megvetették alap­
ját ez országos közművelődési intézmény­
nek, mely divathagyottságánál fogva sem 
tudja levetkőzni magáról igazi magyar 
nemzeti voltát, sőt a hajlékában mélyen 
meggyökerezett nemzeti irány napról-napra 
molesztálja a divatossá erőszakolt orf-umi 
ledérségeket.

Megvénhedt, kopott páholyaiban, al- 

kóvszerü erkélyeiben s nyikorogva roska­
dozó zártszékeiben, sokszor dideregve is 
kitartó és türelmes müértő közönsége ifjúi 
hévvel és lelkesedéssel sóvárog a magyar 
nemzeti színjátékok iránt.

A »Runyadi Lászlóz-k, >Bánk bán•-ok, 
•II. Rákóczi Kerenc<-sk, • Ocskay briga- 
déros^-ok és a többi magyar irodalmi 
gyöngyök előadásai eseményszámba mentek 
a múltban és bizonyára nem kevésbé men­
nének a jelenben is, ha azok művészi 
gonddal és ihlettel adatnának müértő kö­
zönsége elé.

Ez a közönség Nemzeti Színháza elő­
adásaiban élvez, tanul és lelkesedik egy­
szerre és ezeknek hatása szavakban ki nem 
fejezhető. Nyomokat hagy az öregekben és 
a serdülő ifjúságban egyaránt.

És most, mikor hosszas huza-vona 
után ezt az érdemekben megöregedett ma­
gyar nyelv fejlesztő intézetünket nyugalomba 
helyezhetnék, — ekkor reánk nehezedik itt 
is áz átkos osztrák-szellem, a gyűlöletes 
német sógor és tudákos arroganciával — 
hogy ne mondjam arcátlansággal — azt 
akarja elhitetni velünk, magyarokkal, hogy 
mi nem tudunk semmit, még annnyit sem, 
hogy a magyar múzsának templomot épít­
sünk, hanem kérjük meg őket alázattal és 
mély tisztelettel s ekkor aztán drága pénz­
ért, szépen csengő több százezer magyar 
koronákért, kegyesek lesznek színházat ter­
vezni nekünk.

Ezt az osztrák-német bécsi pimasz­
ságot utasítja vissza derekasan a «Magyar 
építészek szövetségének, memoranduma.

Ez a Tisza miniszterelnökhöz intézett 
memorandum kimutatja, hogy a Magyar 
országba már évtizedek óta betolakodott s 
még most is folyton betolakodni akaró 
Fellnerek és Helmerek nemcsak az ausztriai 
németeknek és cseheknek nem kellenek, de 
—- Uram bocsásd meg — még maguknak a 
bécsi németeknek sem, mert hiszen a leg­
utóbbi időkben Bécsben épített három hír­
neves színházat is másokkal építették meg.

Nó hát tisztelt bécsi müépitó és ter­
vező német sógorok, legyen már egyszer 
elég a falánkságból !

Eléggé szégyelnünk kell már azt is, 
hogy nyolc olyan magyarországi színház 
építését tudták elkaparintani magyar építé­
szek elől, melyeknek építésére az állam és 
részvényesek bőven áldozhatták a százeze­
reket, mig a szegényebb igényüekre nem is 
reflektáltak.

Nekünk Kolozsváriaknak sincs sok 
pénzünk az építendő uj Múzsa-templomra. 
De a mi keveset nemzeti művelődésünk 
kárára rajtunk megsporóltak és még meg- 
sporólni akarnak, — azl a pár százezer 
koronát ugyancsak nem adjuk oda az osz­
trák sógornak.

Mi nem kérjük, de követeljük a ma­
gyar kormánytól, hogy hirdettessen pályá­
zatot a kolozsvári uj nemzeti színház épí­
tési tervezetére és pedig minden idegen épí­
tész kizárásával tisztin magyar építészek 
résztvevésével. S ha — a mit föl sem te­
szünk — beérkezendő pályamunkák között 
elfogadható nem volna, vagy bármi okból 
is a pályázat meddő maradna — akkor — 
és csakis akkor — tűzzön ki egy újabb 
pályázati határidőt oly föltétellel, hogy pá 
lyamunkáikkal ne csak osztrák építészek, 
hanem általában külföldi építészek és ter­
vezők is részt vehessenek.

Ha tudtunk várni évtizedeken át az 
uj színházra muszájból, mért ne tudnánk 
még egy pár évig fontos hazafiul indokból. 
S hogy várakozásunkban nem fogunk csa­
lódni, bízunk a magyar építészek és archi- 
tektikusok tudásában.

Mert a magyar tudott tenni és alkotni 
maradandót és szépet a múltban és fog 
tudni a jelenben is, csak hogy erre serken­
teni, buzdítani és nem mellőzni kell első 
sorban arról a helyről és azok részéről, a 
hová összpontosul a nemzet ereje és akik­
nek kezébe adatott a magyar nemzet ha­
talma.

így lesz áldás a munkán, mely a ma­
gyar nemzeti öntudat nevelésére, a magyar 
nyelv és közművelődés fejlesztésére a nem­
zeti Tháliákban elvégeztetett. Mig az idegen 
ész és kéz által tervezett és épített templo­
mokon megmarad, sőt reá tapad az idegen 
jelleg is.

Nekünk pedig az osztrák kéz munká­
jából háromszáz év óta bőven kijutott. Le­
gyen tehát elég.

Pokolba a Fellnerek és Helmerek ter­
vezetével ! (m. g.)

A siklói zendülés.
Csendőrség a községben.

(Erőszak a jegyző ellen. — A biró és a 
zendülők. — A főszolgabíró jelentése.)

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 28

Sikló községben tegnap nem történt 
ugyan újabb esemény, mely erőszakos be­
avatkozást tett volna szükségessé, de a for­
rongás még mindig tart és a kirendelt 
csendőri karhatalom egy ideig ott marad a 
községben. Katonaságra azonban valószínű­
leg nem lesz szükség. A lakosság egy része 
nagyon fel van ingerülve a község jegyzője 
ellen és a kedélyek lecsillapulását az alis­
pán intézkedésétől várják. Tudósítónk még 
a következő részleteket jelenti a fellázadt 
községből :

Kétségtelen, hogy a zendülés kitöré­
sére befolyással voltak az utóbbi időben 
erős gyökeret vert szociálista tanok, de a 
siklói zendülésnek egy másik oka is van: a 
jegyző elleni személyes ellenszenv, sőt 
egyesek részérül engesztelhetetlen gyűlölet 
is. Horváth Gyula jegyző a zendülés veze­
tőjét, Kodreán Juont egy Ízben illetlen vi­
selkedéséért feljelentette és megbirságoltatta 
a jegyző, azóta Kodreán nagy ellensége.

Amint a zendülés hírére Mladin Mik­
lós eleki főszolgabíró húsz csendőrrel a 
községbe érkezett, nyomban hozzáfogott, a 
vizsgálat megejtéséhez. Első ténykedése az 

volt, hogy Kodrtán Simon községi bírót, 
aki két esztendő óta áll Sikló község élén, 
felfüggesztette állásától, mert a kihallgatott 
tanuk vallomásából nemcsak az derült ki, 
hogy nem teljesítette híven hivatalával járó 
kötelességét, hanem az is, hogy be volt 
avatva a dolgokba s a jegyző elleni erő 
szakos fellépést nem igen igyekezett meg­
akadályozni.

A főszolgabíró kedd estig Siklón tar­
tózkodott, tegnap reggel pedig Aradra ment 
és az alispánnak beterjesztette hivatalos 
jelentését. Ezt a jelentést az alispán felter­
jesztette a belügyminiszterhez. A legnehe­
zebb kérdés most a jegyző helyzete, mert 
tartani lehet tőle, hogy a mig élném távo 
litják a községből, nem fognak lecsillapodni 
a kedélyek. Mint Talpason, itt is a jegyző 
fejét követelik a zendülők. Horváth Gyulát 
energikus embernek mondják s állítólag 
ezért nem szeretik. Régi jegyző, de Siklón 
csak hat év óta működik. Családos ember, 
felesége és négy gyermeke van.

Mióta Mladin Miklós főszólgabiró el­
távozott Siklóról, Sarkadi járásőrmester 
parancsnokol a künn tartózkodó csend­
őrség fölött. A községházát állandóan csend­
őrök tartják megszállva és ennek köszön­
hető, hogy a közigazgatás munkája, bár 
nem a rendes mederben, de mégis tovább 
folyik. A község lakossága általában csen­
des, mer az utcákat állandóan csendőr-őr­
járatok járják be s ahol csak egy három 
emberből álló csoportra bukkanak, rögtön 
távozásra szólítják fel.

Nagyobb zavargásoktól egyelőre nem 
tartanak, mert remélhető, hogy a felizgatott 
kedélyek pár nap múlva lecsillapulnak. Erre 
mutat azon körülmény is, hogy a főszolga­
bíró egyelőre nem kért az alispáni hivatal­
tól katonai karhatalmat, jóllehet Horváth 
Gyula jegyző táviratban sürgette a katona­
ság kirendelését.. Az alispán egyelőre, míg 
a belügyminiszter nem intézkedik, vagy 
újabb rendzavarás nem történik, a katona­
ság kirendelését is függőben tartja.

Midi hírek.
Delsor abbé kiutasítása.

Páris, január. 28.
A hazafias liga tegnap tartott gyűlé­

sén Coppé, Mercier tábornok, Millevoye és 
többen beszéltek és tiltakoztak Delsor abbé 
kiutasítása ellen. A gyűlés napirendet foga­
dott el, mely ama képviselőket, kik Delsor 
kiutasításának helyessége mellett szavaztak, 
megbélyegzi. Elhatározták, hogy ezt a napi­
rendet, valamint azt a nyilatkozatot, amelyet 
az 1871-iki nemzetülés'-n lettek az elzáz- 
lolharingiai képviselők, falragasz utján köz­
zéteszik. Ez a nyilatkozat örök időkre szó­
lónak és sérthetetlennek mondja az elzász- 
lotharingiaiaknak azt a jogát, hogy a francia 
nemzet tagjai maradhatnak.

Az alesundi tűzvész.
Alesund, január, 28

Három élelmiszer és ruharaktárt állí­
tottak és megkezdték a három koronaér- 
tékü egy hétre szóló utalványoknak fejen­
ként való kiosztását. Összesen 250.000 ko­
rona áll rendelkezésre.

Hamburg, január 28.
A Hamburger Nachrichten jelent, 

Alesundból : Az első városi közgyűlés, 
amely a tűz után jött össze, elhatározta, 
hogy teljes hatalmú bizottságon küld ki 
és építési rendszabályt bocsát ki, mely 
kötelezőkig rendeli el a szilárd falak 
építését.

Nők a hivatalokban.
Krisztiánia, január 28.

A bizottság, mely a hivataloknak nők 
előtt megnyitásával foglalkozik, elhatározta, 
hogy az erre vonatkozó törvényjavaslatot 
a most folyó ülésszakban nem terjeszti 
a Ház elé.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 29.

lelmez-estély
a sétatéri jégpályán.

Kolozsvár, jan. 29.
A kolozsvári korcsolyázó-egylet tegnap 

este jelmezes-jégünnepé’lyt rendezett a 
sétatéri jégpályán. Az ünnep vidám ele­
venség t, színes, jókedvű csoportokat 
tobcrzott a különben bizony eléggé nép- 
telen jégpályára és a tarka kosztümök 
egész csoportja hancurozott a sima jégen. 
A hölgyek nem igen vették a fáradságot, 
hogy jelmezt öitsenek; de a férfiak — 
különösen 20 éven alul — nagy számban 
és kacagtatóbbnál-kacagtatóbb jelmezek­
ben vonultak ki, hogy szórakoztassák a 
szépnemet. Pajkos tréfákban nem is volt 
hiány. Közönség szép számmal vett 
részt az ünnepélyen és igy nem volt 
nehéz hamarosan összetoborozni egy fran­
cia négyesre való csoportot, kik azután 
korrektül el is járták az összes figurá­
kat. De konstatáljuk, hogy egyetlenegy 
leány sem ment haza azért, mert kima­
radt a négyesből... .Sőt mivel a mamák 
és a közönség figyelme teljesen oda kon­
centrálódott a körülbelül 40 párból álló 
négyesre, ennélfogva kart-karba öltve 
annál fesztelenebből cseveghettek a ki­
maradottak, a jégpálya másik felén, ha 
ugyan volt mit, kinek és kivel cse­
vegni. ...

A korcsolyázó-sport érdekében úgy 
volna jó, ha mindig ilyen népes, vidám 
és kacagó lenne a jégpálya hangulata, 
mint tegnap este. Pedig ugyancsak erős köd 
ereszkedett le a sétatér zuzmarás fáira, sőt 
még a szépek bolyhos frizuráit is ellepte 

a dér és a figyelmetlen szemlélő könnyen 
abba a csalódásba ringathatta magát, 
hogy megelevenedett a rokoko parókák 
kora....

Este 8 óra volt, midőn a korcsolya­
tér közönsége oszladozni kezdett és fél 
9 órára isin't csöndes, népteien lett a 
sétatér.

Picbier Győző halála.
Kolozsvár, jan. 28.

Pichler Győző halála általános mély 
és igaz részvétet kelt mindenfelé. A gyászba- 
borult család lakásán egymást érik a rész- 
véilátogatók és özönével érkeznek a távira­
tok és levelek is, melyeknek mindegyike 
tanúsága annak, hogy a megboldogult mi 
lyen általános becsülésben és kedvesség­
ben részesült.

Pichler Győző édes atyja és nővére 
Olga még tegnap elutaztak Bécsbe, hogy 
drága halottjuknak a hazaszállítása iránt 
megtegyék a kellő intézkedéseket.

De ebben már megelőzte őket Gróf 
Tisza István minisztei elnök egy igazán tisz­
teletreméltó intézkedésével. A miniszterel­
nök ugyanis, nyomban a halálhír megérke­
zése után saját maga táviratozott Bécsbe, 
hogy a boncolástól tekintsenek el, mint­
hogy köztudomású volt, hogy Pichler nagy­
beteg veit. Egyben intézkedett az iránt is, 
hogy azonnal, a mint a bécsi hatósági el­
járás engedi, szállítsák haza a megboldo­
gultat. A miniszterelnök ugyanis nem ké­
telkedett benne, hogy ama közbecsülés mel­
lett, melyben Pichler részesült, minden 
várt készséggel fog hozzájárulni ahhoz, hogy 
a temetés államköltségen történjék meg.

Polónyi Géza kezdeményezésére azon­
ban tudvalevőleg a Kossuth-párt lagjai is 
gyűjtést indítottak, hogy a temetést a ma­
guk költségét: rendezzék. De a Budapesti 
Újságírók Egyesülete is részt kért abban, 
hogy az elhunytnak, mint egyik alapitó 
tagjának, megadhassa a véglisztességet.

Előreláthatólag a halottat holnap hoz­
zák haza és szombaton temetik el.

— („Magyar jogpárt/) Budapestről 
Írják: A Bánffy-párt megalakulása szüksé­
gessé tette a párt megfelelőbb elkeresztelését 
is. Tudvalévőén eddig »uj párt, néven 
folyt a szervezkedés, de azt is mindenki 
tudta, hogy ez csak ideiglenes elnevezés. 
Mint halljuk, már végleg megállapodlak az 
uj párt nevében. Eszerint a Bánffy zászlója 
körül csoportosuló pártnak Magyar Jogpárt 
lesz a hivatalos neve. Egy időben arról 
volt szó, hogy a «Magyar birodalmi párt« 
nevet vegyék föl, de mivel a birodalom szó 
félreértésekre adhatott volna alkalmat, ezt 
az elnevezést fölcserelték a Magyar Jogpárt 
névvel. Teljes programmját a főudvarmester 
január 30-án fogja kifejteni Debrecenben.

— (Egyetemi hallgatók tanul­
mányútja.) E hó 23 án, reggel indul el 
városuukoól mintegy huszonöt egyetemi 
hallgató dr. Szádeczky Lajos egyetemi ta­
nár vezetése mellett Zilahra tanulmány-utra. 
Az ifjaknak végtelen örömére szolgált út­
közben, távol a hivatalos óráktól, beszél­
getve tanulni a jeles lörténésztől minden 
hely nevezetességét, miben különösen Zsibó 
vidéke gazdag. Zsibón dr. Both I Iván zilahi 
kollégiumi tanár küldöttség élén jött a ki­
rándulók elé. Zilahon, hol Kincs Gyula kol­
légiumi igazgató, ősi magyar szokás szerint, 
háza küszöbén szívélyes : .Isten hozott“-al 
fogadta az érkezőket. Hosszú kocsisor repí­
tette a kirándulókat a Wesselényi-szobor- 
hoz, hol a hűl.ámzó néptömeg a Himnuszt 
és a Szózatot énekelte el, miközben Gsászy 
Lász ó tanárjelölt ékes szavak kíséretében 
a következő feliratú babér-koszoiut helyezi e 
a szoborra: „A nagy Wesselényi szellemének 
a kolozsvári tanárjelölt ifjúság/ A tanul­
mányi széttekintés után barátságos vendég­
szeretet fogadta a kirándulókat. Este Zilah 
és a Szilágyság elit közönsége találkozott a 
hangversenyes táncmulatságon. Szabó Miklós 
elnöki megnyitója után dr. Szádeczky Lajos, 
a poéta lelkű törlénész tartó't előadást a 
Partiumnak (Szilágynak) történeti szerepé­
ről. Szűnni nem akaró taps jutalmazta az 
élvezetes előadást. Papp Szeréna és Papp 
Viktor testvérek ügyes zongora és hegedű 
kettősét többször is megujráztatta a nagy 
közönség. Ozsváth Gedeon és Sebeni Lajos 
szavalatai után Grecsmaher Jenő: Boka ke­
sergője következett, melyet Lukácsy zene­
tanár kisér zongorán. Másnap a tanári kar 
adott villásreggelít a kollégiumi díszterem­
ben, hol a gimnáziumi zenekar játszott. Az 
ifjúság kisebb-nagyobb csoportokban érke­
zett vissza Kolozsvárra.

— (A kolozsvári jótékony nő­
egylet legutóbbi évéről.) Már negyven­
egy éve, hogy Kolozsvár város nemes lelkű 
asszonyai megalakították a «Kolozsvári jó­
tékony nőegyletet.. Negyvenegy éve már, 
hogy nemes áldozatkészséggel igyekszik ez 
az egyesület enyhíteni a ny mort, elvisel­
hetőbbé tenni a szegénységet s kenyeret 
adni az éhezők kezébe. Negyvenegy év óta 
minden esztendő végén megelégedéssel te­
kinthettek vissza az egyesület vezetői az 
elmúlt esztendőre. Megelégedéssel, a jól 
végzett munka édes érzésével tekinthet 
vissza az egyesület mult esztendejére is, 
melyről most bocsátotta ki jelentését. A 
jelentés élénk világot vet arra a nagy mun­
kára mit az egyesület aránylag csekély 
anyagi eszközeivel oly lelkesen, fáradságot 

nem ismerve gyakorol. Mintegy 140 egyént 
segélyez állandóan. Száznegyven ember je­
lenik meg minden hónap elején az egyesü­
let pénztáránál, hogy a jótékony emberba­
rátok iránti hálával eltelve vegye föl a ré­
szére megszavazott rendes havi segélyt. 
Ezenkívül meg rendkívüli segélyt is adtak 
ki 106 esetben, a mi magában véve is több 
mint 800 koronájába került az egyesület­
nek. Dacára, hogy az egyesület ily nagy 
arányú ne ..r munkát végez, jelentésében 
mégis fájdalommal kell konstatálnia, hegy 
a közönség részéről évről-évre csekélyebb 
pártfogásban részesül. A tagok száma is a 
helyett, hogy gyarapodnék, egyre fogy. Úgy, 
hogy a mult évet ennek következtében de­
ficittel kellett lezárnia. Nem nagy a deficit, 
mindössze is 928 korona, de ez is elég 
arra, hogy figyelmeztesse városunk nemes 
szivü hölgye^ és urait az egyesületbe való 
belépésre, mtrl igy akcióképessége nemcsak 
helyreállittati, de mód nyílik arra is, hogy 
céljait és feladatait minél szélesebb körben 
és minél intekisivebbül gyakorolhassa.

— (Petéjerdstván és dr. Csen­
geti János jálölSse a Kisfaludy tár 
saságban.) A lá.^tsyári egyetem kiváló 
professzora : Dr. Csenyeri János és a ko­
lozsváriaknak innen elszakadt jeles Írója, 
Petelei István riválisok gyanánt jelennoz 
meg a Kisfaludy társaság legközelebbi gyű­
lésén. Herner Gyulával és Sebők Zsigmond- 
dal egyetemben a költők számára szánt 
helyre jelölték tagul a két irodalmi egyéni­
séget s bogy ki fogja elvinni a tagválasztó 
közgyűlésen a többség koszorúját, ezt ért­
hető érdeklődéssel várja ép úgy az irodalmi 
világ, mint a két kitűnő férfiú kolozsvári 
tisztelői és barátai.

— (Élet az egyetemen.) Farsang 
van, a vigság, a bohóság, a tánc és a sze­
relem ideje. Diadalmasan vonul végig a 
csöngős sipkás herceg a fényes teremben, 
a külvárosi utcák tekervényes, sötét utcáin 
s a falusi mestergerendás tánctermeken 
egyaránt. És szörnyűség! Karnevál még 
oda is be mer tekinteni, honnan unoka 
öcscse Ámor, a kölyök isten örökidőkre ki 
van tiltva : az egyetemre. És a hová ö 
egyszer bepillant ott fenekestül felfordul 
minden. A hetyke jogászok, a szürke filo- 
zopterek, a kedves diák-kisasszonyok s 
a matbematikusok már nem arról beszél­
getnek szünet alatt, a mit a nagyságos és 
méltóságos professzor urak oly nagy meg­
győződéssel hirdettek egy órán keresztül a 
katedrán, hanem a táncról, a farsangról, a 
jókedvről. Karneválról folyik a szó. S a 
sok beszédnek, a sok tervezgetésnek nem 
sokára meg is lesz az eredménye. Egy nagy 
bál Jészen, melynek rendezésénél az összes 
karok közreműködnek. És táncolni fog a 
sok jogász filosopler és a néhány diák-kisasz- 
szony is.

— (A kolozsvári gyermekmen- 
helyről.) Városunknak uj es fölötte nemes 
célzatú intézménye, a kolozsvári állami 
gy< rmekmenhely nagy erélylyel folytatja 
áldásos tevékenységét. A menhelyben teg­
napig negyvenkét kis gyermeket vettek föl 
s úgy látszik, napról napra nagyobb ará­
nyokban folyik már a fölvételért való je­
lentkezés. Több gondot okoz a menhely 
buzgó vezetőségének, hogy Kolozsvárott 
roppant nehézségekbe ütközik a kicsikék 
ápolásra <aló kiadása, — mely akadályt 
elhárítani, a vezetőség jelenlegi sürgős 
feladata.

— (Felügyelő gondnoki beiktató 
ünnepély.) Az unitárius kollégium igaz­
gatósága Gáí Jenő felügyelő gondnok beik­
tató ünnepélyét december 19 ikéröl elha­
lasztotta, mert a karácsonyi szünetet a vá­
roson uralkodó járvány miatt a kitűzött 
időnél korábban adta ki. A beiktató ünne­
pélyt tehát február 6 án délelőtt 11 órakor 
tartják meg a már közölt programmal. 
Megnyitó beszédet mond Ferencz József 
unitárius püspök, székfoglaló beszédet tart 
Gál Jenő felügyelő gondnok és üdvözlő 
beszédet dr. Gál Kelemen igazgató. Az ün­
nepélyt, melyet az ifjúsági daloskör nyit 
meg és zárja be énekdarabokkal, délután 1 
órakor társas ebéd követ a kollégium tor­
natermében. Egy teríték ára 4 kor. A tár­
sas ebéden részt venni szándékozók február 
4-én délelőtt 12 óráig dr. Gál Kelemen 
igazgatónál jelentsék be e szándékukat.

— (Farsangi prédikáció.) A Mi­
noritarend helybeli házfőnökének értesítése 
szerint a legközelebbi farsangi prédikációi 
e hó 30-ikán, holnap, szombaton este 6 
órakor Ká sz o n y i Alajos, a tóté,.i paróchia 
első káplánja fogja mondani.

— (Szent Antal felolvasó-estély.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó-estélyt 
ez évi február hó 3-ikán tartják meg, mely 
alkalommal Sántha Angelus a szent Fe- 
renc-rendi szerzet házfőnöke fog felolvasást 
tartani : „Krisztus uralkodik" czimü témáról

— (Ismeretterjesztő hasznos elő­
adás.) Az iparos segédmunkások képzé­
sére szervezett kolozsvári helyi bizottság e 
hó 31-én, vasárnap délután 3 órakor a 
városháza közgyűlési termében ismeretter­
jesztő előadási rendez, melyre az iparos 
polgártársakat és segédmunkásokat a helyi 
bizottság nevében meghívja a rendező bi 
zottság. Ezúttal Csernó István tart felolva­
sást: .Szemelvények a világtörténelemből" 
címen. Az előadásra díjtalan a bemenet.

— (Beiratások az ág. ev. népis­
kolában.) Az érdekelt szülőket értesítjük, 
hogy az ág. ev. hitv. népiskolában a II. 
félévi beiratások február hónap 2 és 3-án 
délelőtt 6—12-ig, délután 3—5-ig eszkö­
zöltetnek.

— (Áz Erdélyrészi Kertészeti 
Egyesület) e hó 31-ikén, vasárnap délelőtt 
fél 11 órakor tartja rendes évi közgyűlését
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körülbelül kél és fél millió koronára 
rúgott, a mely öszszegel Obrenovics 
a szerb államnak hagyományozott. Sán­
dor király ezt a végrendeletet megtámadta 
és kijelentette, hogy ő, mint az elhalt kö­
zeli rokona igényt tart az örökség köteles 
részére. A király és saját birodalma hosszú 
ideig állottak szemben egymással, mint pö- 
rös felek, mig végre valahogyan sikerült 
az ügyet egyezségiig rendezni. Sándor ki­
rály körülbelül háromszázezer koronái ka­
pott az örökségből. De nemcsak ö, hanem 
Tallián Béla, a mostani magyar földmive- 
iésügyi miniszter is részesült az örökségből, 
mivel az elhunyt Obrenovics fejedelemmel 
ő is rokonságban állott. A hagyatékból az 
egyezség révén reá is jelentékeny összeg 
jutott.

A hagyatéknak az államot illető része 
azután a Teodorovics kezelése alá került. A 
volt miniszter és lel kirokona, Petrojevics 
titkár már régóta bűnös üzelmeket foly­
tattak és pazar költekezésük széles körök­
ben feltűnést okozott. Most, hogy az állam­
pénztári hiányok a felülvizsgálás folytán 
kiderültek, mindakét sikkasztó menekülni 
igyekezett, azonban a rendőrség meggátolta 
őket. Teodorovics fivérénél Zimonyban van. 
A szerb rendőrség kérte ugyan kiadatását, 
de ezt a magyar kormány megtagadta. 
Amint kiderüli, Teodorevics Velimir har­
mincezer, titkára, Petrojevics Milos pedig 
hetvenezer koronát sikkasztott.

— (Tűz egy fővárosi fogadóban.) 
Tegnap reggel T órakor veszedelmes tűz 
ütött ki a kishid-utcában levő Vadászkürt- 
fogadóban. A fütő begyújtotta a vendég­
szobák kandalóit és ezenközben az első 
emelet 17-ik számú szobában is tüzet ra­
kott. Alig távozott onnan, amikor a fogadó 
személyzete megdöbbenéssel vette észre, 
hogy a 17-es vendégszobából sűrű füst száll 
elő. Abban a szobában, a honnan a füstöl 
látták előgomolyogni, egy vidéki nagykeres­
kedő volt megszállva, aki szobájában kiütött 
tűz alkalmával nyugodtan aludt. A fogadó 
személyzete mentette ki a szunnyadó ven­
déget a tüzből, a mely a kandallóból ki­
pattant szikrából keletkezeti. Először a 
padozat fogott tüzet, azután a bútorok 
kezdtek égni és mire az V. kerületi lüzőr- 
ség megérkezett, már lángban állott az egész 
szoba. A tűzoltók gyorsan az oltáshoz fog­
tak és elszigetelték a tüzet, a mely tovább 
nem is tedjedt.Akár néhány száz koronára 
rúg, amely azonban megtérül a biztosítás­
ból. Elképzelhetőleg nagy riadalmat okozott 
a tűz a fogadó vendégei között, a kik 
riadtan ugráltak ki az ágyból és azonnal a 
menekülésre gondollak. Csak a tűzoltók 
megérkezése nyugtatta meg a kedélyeket, 
amelyek a tűz lokalizálása folytán végre 
megnyugodtak. A tűz részletei iránt tuda­
kozódó hírlapírókat kellemetlenül lepte meg 
az a körülmény, hogy a telefont kezelő al­
kalmazott (portásnak mondta magát) nem 
tudott magyarul és a magyar nyelven tör­
tént kérdezősködésre egyszerűen letette a 
kagylót. Elsőrendű budapesti fogadóban 
ilyesmi egyáltalán nem örvendetes ta­
pasztalat.

— (Szerencsétlenül járt betörök.) 
Tragikus módon fejezte be életét Poronkai 
Mihály nevű somlyó lakos, aki e ho 24-én 
éjjel három társával az ottani hitelszövet­
kezet pénztárát akarta kirabolni, miközben 
a rablás színhelyén szörnyet halt. Az eset­
ről az alábbi részleteket közük velünk. 
Poronkai Mihály Somlyói lakos, aki külön­
ben állandóan rendőri felügyelet alatt ál­
lott, vasárnap éjjel Tókési Sándor, Hudecz 
Balázs és Kotta András odavaló társaival a 
hitelszövetkezet pénztárát akarta kirabolni. 
Sikerült a betörőknek a szomszédos kert­
ből az épület falát kibontani s a vágott 
lyukon behatollak a pénztár szobába s a 
belülről bezárt utcai ajtót kinyitották. A ne­
héz pénztárszekrényt addig feszegették, mig 
kimozdították helyéből. Az volt a tervük, 
hogy a szekrényt hengereken ki gurítják az 
utcára, ott kocsira tolják s azután kiviszik 
a határba, a hol feltörik. Tervük keresztül­
viteléhez elő is készítettek mindent s a 
helyéből kimozdított szekrényt már az 
elkészített fahengerekre akarták fektetni. 
Tökési, Hudecz és Kotva a szekrény ajta­
ját emi Iték, Poronkainak pedig a hengert 
kellett volna aláilleszteni, miközben a ne­
héz szekrény megbillent s rázuhant Poron- 
kaira, akinek a fejét teljesen összelapitotta. 
Az életben maradt három betörő fel akarta 
emelni a szekrényt, hogy szerencsétlenül 
járt társuk holttestét elvihessék, de a zu­
hanásra felébredt a pénztárnak az udvar­
ban lakó szolgája, s amint ennek a lépteit 
meghallották a betörők, elmenekültek. Var- 
ság Antal pénztári szolga azonnal értesí­
tette az esetről a csendőrséget, mely a 
helyszínen megjelenvén, a halottban felis­
merte Poronkait, akinek a holtestét a bí­
rósági kiküldöttek megérkezéséig érintetle­
nül hagyták. Poronkai felesége a csendőr- 
ségtől értesült férje haláláról, aki aztán 
megnevezte a többieket is, akik résztvettek 
a betörésben. A csendörség valamennyit 
letartóztatta.

— (Ismét a rövid zárlat.) A Párisi 
áruház égése óta egy eddig ismeretlen szak­
kifejezés általános szállongóvá lett : a rö­
vid zárlat. Ez volt az okozója, hogy a vil­
lamos vezeték meggyulladása révén a lán­
gok martalékává lett a kerepesi-uti hatal­
mas áruház épülete. Ama nagy tűzvész 
óta is, ott is hallatszik a hir, hogy mennyi 
robbanást okoz a rövid zárlat. Most ismét 
nagy bajt imák a rövid zárlat terhére. Tu- 
rinban, mint röviden már jelentette egy 
táviratunk, aminap elhanvadt az egyetemi 
könyvtár s tömérdek nagybecsű kézirat és 
pótolhatatlan régi könyv lett a lángok pré 
dájává. Mint a vizsgálat kiderítette, ezt a 
tűzvészt szintén a villanyos vezeték rövid 
zár lata okozta.

— (Gyilkos szekér.) Zernestről 
irjá.'s lapunknak: Ma délelőtt egy idevaló 
román földmives befogta ökreit s nehány 
zsák gabonát téve szekerére megindult 
Û-I jhán felé, hogy fia jövő héten megtar­

a városi anyakönyvi hivatalban. Tárgyak: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár előterjesztése 
az év történetéröl. 3. Péuztárnok előterjesz­
tése (zárszámadás). 4. Pénztárvizsgáló bi­
zottság jelentése. 5. Költségelőirányzat be­
mutatása 1904. évre. 6. Munkarend bemu­
tatása 1904. évre. 7. Indítványok.

— (Kéménytüz.) Az este fél 7 óra­
kor a Pap-utca 47. számú házban kémény- 
tűz ütött ki. A gyorsan kivonult tűzoltóság 
a tüzet bamar eloltotta és igy idején ele­
jét vette minden további bajnak.

— (Tolvaj gyermekek.) Nem elég, 
hogy a felnőttek lopnak, késeinek és betö­
réseket követnek el. Kolozsváron már odáig 
jutottunk, hogy a gyermekek is megteszik 
ezt. Tegnap két 13 éves gyermeket tar­
tóztattak le lopás miatt. Vincze Józsefnek 
és Farkas Györgynek hívják az illetőket és 
a Kas-utca 49. számú ház udvaráról loptak 
e! két csirkét. A zsákmányon gyorsan túl 
akartak adni s valaki már meg is alkudta 
velük 80 fillérrel, mikor uyakoncsipték a 
fiatal bűnösöket. Nyomban beszállították a 
rendőrségre, most már várják a büntetést.

— (Kongregációs bank Becsben.) 
Olaszországban nagyszabású bankalapítás 
ügyét fejezték bf. A bank alaptőkéje 180 
millió líra, székhelye Bécs lesz. Az alap­
tőke két harmadrészét Franciaországban, 
egy hatodrészét Olaszországban, egy hatod­
részét Ausztriában jegyezték. A bank az el­
űzött francia kongregációk vagyonából ala­
kul s az engedélyezésért már folyamodtak 
az osztrák kormányhoz. A banknak New- 
Yorkban és Londonban lesznek fiókjai.

— (A tél áldozatai.) Minél belyebn 
megyünk a télbe, annál nagyobb a nyomor, 
a szegénység és munkanélküliség. Száz 
számra vannak Kolozsváron olyan szeren­
csétlenek, kiknek a tél kivette a kezeikből 
a munkát s ezzel együtt a mindennapi ke­
nyeret is, úgyhogy alig tudnak lézengeni és 
tengődni napról-napra. Egy ideig még a 
félretett kis tőkéből s a népkonyha jóvol­
tából meg vanr.aK valahogy, azután pedig, 
mikor elfogy az a megtakarított pénzecske 
is: be fogja őket a rendőrség, mint hely- 
és foglalkozásnélküli csavargókat. Tegnap 
este is mintegy 20 ilyen szerencsétlen em­
bert fogtak össze. Egy részét a dolgozóházba 
helyezik el, másrészüket pedig huzatolon- 
coltatják illetőségi helyükre.

— (Halálos baleset az erdőben.) 
A Brassótól nem messze fekvő Susojka 
nevű erdőrészben tegnapelőtt Eiven Lajos 
brassói ács mester alkalmazottai fenyőfőnk 
vágással foglalatoskodtak. Délfelé egy hét 
méter hosszú hatalmas tönköt akartak le­
ereszteni a völgybe. A gyorsan alázuhanó 
tönk azonban célt tévesztett, s két mun­
kást, Bogdán Györgyöt és Bálint .Mártont 
oly szerencsétlenül ütötte el, hogy a mire 
a tönköt leemelték róluk már halottak 
voltak. A hatóság megindította e szomorú 
ügyben a vizsgálatot.

— (Letartóztatott csaló.) A bu­
dapesti rendőrségen tegnap egy marosvá­
sárhelyi illetőségű fiatalembert artóztattak 
le csalás és lopás miatt. Csiky Mártonnak 
hívják az illetőt és álnéven csalt meg és 
szedett rá sok-sok hiszékeny embert. A fia­
tal bűnöst átadják az ügyészségük. Csiky 
Márton előkelő családból származott, apja 
tekintélyes földbirtokos és sokat fáradt azon, 
hogy fiából embert neveljen. Ez azonban 
nem sikerült neki. A fiú, kit szülei annyira 
szerettek, azzal fizetett meg e jóságukért, 
hogy lépten-ttyomon gyalázatot hozott szü­
lei nevére, mindenféle gaztetteivel.

— (Harc a tartalékos katonák­
kal.) A baranyamegyei Egerszeg községben 
—,>mint nekünk írják — nagy zavargás 
volt a minap, amelyet négy tartalékos ka­
tonának letartóztatása idézett elő. Sümeg 
Lajos, Hamzsik Pál, Gében Antal és Géber 
Miklós tartalékos katonák még december 
havában megkapták a hadkiegészítő-parancs­
nokságtól a behivójuka1, hogy e hó 10-én 
ezredeiknél 28 napi szolgálatra jelentkezze­
nek. A négy tartalékos azonban még a be­
hívó kézhezvételekor kijelentette, hogy nem 
fog bevonulni. Meg is tartották a szavukat. 
A hadkiegészítő-parancsnokság — mert a 
négy ember nem jelentkezett — átirt a já­
rási szolgabiróhoz, hogy karhatalommal ál­
lítsa elő az illetőket. A szolgabiróság felhí­
vása folytán e hó 25-én megjelent a köz­
ségben két csendőr. Az előállítandó négy 
tartalékost egyenként felkeresték s bekísér­
ték őket a községházára, hogy onnan egy­
szerre kísérjék el őket. A katonáknak a 
községházára t 'rtént kisérésük még csak 
simán ment, noha a bekísért emberek hoz­
zátartozói nagy sírással követték őket a 
községházára, ahol csakhamar nagy néptö­
meg verődött össze, mely fenyegető maga­
tartást követett. Mikor már mind a négy 
együtt volt, a csendőrök meg akarták őket 
bilincselni. A „Begy katona azonban, aki 
tudta, hogy hózzátartdzóik és ismerőseik a 
községház előtt álltak, ellenszegült a csend- 
öröknők, s a mikor az egyik csendőr kar­
dot rántott, a négy katona a községháza 
udvarán rávetette magát a csendőrökre. A 
lármára kifutott az egész községháza s ezek 
segítségével aztán sikerült a négy ellensze­
gülőt ártalmatlanná tenni, akik közül Ham­
zsik Pál és Géber Antal a dulakodás köz­
ben súlyosan megsérültek. Az utcán össze­
gyűlt tömeg ezalatt megtudta, hogy mi tör­
tént odabent, be akart törni az udvarija, 
hogy a csendőröket agyonverje. Közbein 
azonban értesült az őrparancsnok az eset-', 
ről, aki három csendőrrel a helyszínére fu­
tott s a zavargókat szétkergették. A letar­
tóztatott négy embert csak másnap korán 
reggel szállíthatták el kocsin a közülök a 
két sérültet kórházba vitték.

— (Sikkasztó szerb miniszter.) 
Mint már jelentettük, a belgrádi rendőrség 
letartóztatta Teodorovics Velimir volt bel­
ügyminisztert, aki avval van vádolva, hogy 
állampénzeket sikkasztott el. ügy Teodoro­
vics Velimir, mint titkára, Petrojevics Milos 
a meggyilkolt Sándor király nevében pört 
folytattak az elhunyt Obrenovics Mihály 
fejedelem öröksége iránt. Ez az örökség 

tandó lakodalmára megőröltesse a gabonát. 
Útközben találkozott a Brassóból Zernestre 
robogó vonattal. A dübörgő vonattól az 
ökrök megijedtek s neki vitték a szekeret 
az utmenti ároknak. A gazda, hogy ökreit 
megállítsa, leugrott szederéről, de oly sze­
rencsétlenül, hogy a kerekek könnyedén 
átzökkentek rajta anélkül, hogy valami 
bajt okozott volna. Ekkor a szekeres föl­
emelkedett és ez okozta vesztét, mert a 
hátulsó kerék oly erővel vá.ódott nyak- 
szirtjéhez, hogy azt áttörte. A szerencsétlen 
szekeres azonnal kiszenvedett.

— (A kényszer munkára Ítélt 
milliomos halála) Londonban történt a 
következő feltűnést keltő eset. Már hetek 
óta folyt az esküdtszék előtt a tárgyalás 
Whitaker-Wright ellen, a ki valamikor, 
mint milliókra rugó vagyon ura, London 
legelőkelőbb társaságát látta szalonjában 
vendégé ül. De mialatt yachtja a nyílt ten­
geren a német császáréval versenyzett, ő 
maga hamis mérlegeket készített és ekként 
törvény elé került. Az esküdtek ma bűnös­
nek mondták ki s a biró maximális bün­
tetésre, hét évi kényszermunkára Ítélte. Az 
elitéit az ítélet kihirdetése után a közön­
séghez fordult és hangosan ezt kiáltotta a 
terembe :

— Csak annyit mondhatok, hogy 
olyan ártatlan vagyok, mint bárki itt e 
teremben.

Ezzel gyorsan távozott a vádlottak 
padjáról.

Az Ítélet Londonban nagy szenzációt 
keltett, bár senkit sem lepett meg.

Az immár fegyenc milliomosnak meg­
engedték még, hogy egy szomszédos szobá­
ban rövid ideig jogtanácsosával értekezzék. 
Egyszerre csak — körülbelül 25 perccel 
lehetett az ítélet kihirdetése után — felug­
rott székéről majd hirtelen összeesett. 
Gyorsan orvost kerítettek, aki azonban már 
csak a szivszélhüdés következtében beállott 
halált állapíthatta meg.

— (A nagykorúság leszállítása.) 
Az uj polgári törvénykönyvnek a személy­
jogot tárgyaló része holnap kerül nyilvá­
nosságra. Ez a nagyszabású tervezet, melyet 
az előkészítő bizottság teljes anyaggyüjte- 
ménynyel bocsájt nyilvánosságra, az ere­
deti tervtől eitérőleg a teljeskoruság kezdő 
határát leszállítja a huszonegyedik életévre. 
Meg is indokolja ezt azzal, hogy Francia-, 
Olasz-,Németországban, Belgiumban, Angliá­
ban s Európa többi államaiban a nagykorú­
ság 21, illetőleg 23 évvel kezdődik, Svájc­
ban a 21. életévvel s Magyarországon kívül 
csupán Ausztriában áll fenn még a 24 éves 
korhatár. Minthogy a teljeskoruság beálltát 
olyan életkorra kell tenni, a melyben az 
ember rendes fejlődés mellett eléri a fejlet- 
ségnek azt a fokát, a melynél a szerződő- 
képességhez szükséges szellemi erők felté­
telezhetők s mert a nép túlnyomó tömegei­
ben az önálló életpálya alapítása, még a 
magasabb előkészületet igénylő tudományos 
pályánál is korábban, nevezetesen ; 24 ik 
életévet 2—3 évvel megelőzőleg veszi kez­
detét, ezért szükséges a teljeskoruságot a 
24-ik életévről leszállítani a 21-ik életévre.

— Bomba a spanyol királyi pa­
lotában.) Madridi táviratok jelentik Buda­
pestre, hogy a király születésnapján, éppen 
akkor, a mikor a hatóságok vezetői és a 
diplomáciai képviselők felvonultak a király 
üdvözlésére, a palotában egy nagy bombát 
találtak. A kanóc félig elégett, de szeren­
csés véletlenségből elaludt, különben az 
egész királyi palota a levegőbe röpült volna, 
olyan nagy volt a bomba.

— (Sütőmunkások sajtópörei.) A 
nyáron a sülőmunkások sztrájkoltak és ál­
talánosan az volt a hir, hogy a sztrájk tu­
lajdonképen nem a mesterek, hanem a kö­
zönség ellen irányult olyképen, hogy a se­
gédek összebeszéltek a mesterekkel a kenyér 
és liszt árának fölemelésére és ennek az 
összebeszélésnek az eredménye volt az a 
mű-sztrájk, a mi a pékeknek alapot adott a 
legszükségesebb élelmiszerek indokolatlan 
megdrágítására. Ilyen értelemben foglalko 
zott az ügygyei a fővárosi sajtó nagy része 
is. így a Független Magyarország, Neues 
Politiches Volksblati, Egyetértés és Magyar 
Szó leleplező cikkeket közöltek és nyilvá­
nosságra hozták az összebeszélés részleteit. 
Talár Dénesről, a sülő munkások vezéréről 
ízt Írták, hogy már 1895-ben szervezett egy 
ilyen sztrájkot, a mesterek azonban nagyobb 
összeggel megvesztegették, mire a mozgal­
mat beszüntette. Ugyanilyen értelemben Írtak 
Monitorisz Gyula és Kontz Péter sütősegé- 
dekről. A megtámadott sLtőmunkások sajtó 
utján elkövetett rágalmazás vétsége miatt 
pörbe fogták ezeket a lapokat. A bíróság a 
följelentés alapján vádhatározatot is hozott 
és valamennyi pörben már a jövő hónap­
ban megtartják a főlárgyalást.

— (A Párisi Áruház tüzkatasz- 
trófája.) Ismeretes, hogy a Párisi Aruház 
tüzkatasztrófája alkalmából a budapesti 
királyi ügyészség megindította az eljárást 
az áruház két tulajdonosa: a Goldberger 
testvérek ellen, úgyszintén a ház tulajdo­
nosa és a VII. kerület mérnöke ellen is. A 
budapesti büntetőtörvényszék a négy ter­
heltet közveszélyes cselekmény okozása 
miatt vád alá helyezte és ügyükben a fő­
tárgyalást most február hó 9-ikére tűzte 
ki. A tárgyaláson a védelmet dr. Polónyi 
Gáza és dr. Vázsonyi Vilmos látja el. A 
tárgyalás előreláthatólag két napig fog el­
tartani, mert a bíróság számos tanút idézett 
be. Szcerbr vszky tüzoltó-főparancsnok, aki 
ellen az eljárást beszüntették, szintén tanú­
ként fog szerepelni.

— (Drága fogak) N. Róza, buda­
pesti orfeumi énekesnő a mult hét elején 
egyik chantant-helyiség szeparéjában együtt 
mulatott egy jókedvű úri társaság al. Mu­
latozás közben a társaság egyik tagja, B. A. 
bankhivatalnok, egy dúsgazdag nagykeres­
kedő fia összeszólalkozott az énekesnővel, a 
kinek az arcához vágott egy pezsgős üveget, 
olyan szerencsétlenül, hogy a sérülés követ­
keztében a fiatal leány két első foga kitört. 
A leány B. ellen kártérítési pört indított.

Keresetében előadta, hogy az ö foglalkozá­
sénak egyik lényeges kelléke, a fogak el­
vesztése pedig rendkívül svkat ártott szép­
ségének, ezért hatezer koronát kér B.-.ŐL 
Minthogy a leány ezenkívül súlyos testi­
sértés vétsége miatt is feljelentette táma­
dóját, a polgári bíróság döntését felfüggesz­
tette a büntevő pör befejezéséig.

— (Talált ZSUZSU.) A «Jurista pikni­
ken» valaki elvesztett egyzsuzsut, melynek két 
oldalán email arckép van. Igazolt tulajdonosa 
átveheti a „New-York" irodájában.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken, la04. jan. 29-én :A vasgyáros.

Színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap szombaton, jan. 30-án.
Közönyt közönynyel.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Péntek:A vasgyáros, (b. 114. sz)
Szombat: Közönyt közönnyel.(b. llö.sz)
Vasárnap d. u.: Iphigenia Taurisban.

(Ifjúsági előadás.)
„ este: A betyár kendője.(b. 116

* Aranyvirág. Hamar megelégelte a 
közönség ezt a kedves, bájos kis operettet. 
A tegnapi előadásra nem jutott már néző 
s a színészek üres ház előtt rótták le fel­
adatukat. A szereplők közül elsősorban 
Szabó Mariska tetszelt újból s kivüle 
Kassai, Károlyi Leona, Mészáros arattak 
ismét elösmerést.

* Ifjúsági előadás. Jeleztük már 
lapunkban, hogy e hó 31-ikén, vasárnap 
délután Goethe drámája, az I p h i- 
génia Taurisban kerül műsorra ifjú­
sági előadás gyanánt, dr. C s e n g e r i Já­
nos egyetemi tanár jeles fordítása kapcsán. 
A dráma szereposztása a következő: Iphi- 
génia — Tóvölgyi Margit, Arkas — Szegő 
Endre, Thoas — Szakács Andor, Orestes — 
Somlai Artur, Pylades — Tompa Kálmán.

T á vitatok
Tisza bukása.

Bécs, jan. 28.Beavatott helyen Tisza bukása befejezett tény. Most következik a képviselőház feloszlatása, az uj vá­lasztások és utána következik An- drássy Gyula gróf miniszterelnök­sége.
Pártértekezletek.

Budapest, jan. 28.
A néppárt ma este értekez­letet tartott, melyen kijelentették, hogy mindaddig mig komolyan nem váltja be az engedményeket, tovább harcolnak ellene. Visszauta­sítják tehát Smialovszky indítvá­nyát is. Az a véleménye a párt­nak, hogy Tisza már bukott ember és csak szorultságában alkudozik. Zichy Aladár beszél legközelebb.
A Szederkényi csoport szin­tén értekezletet tartott, melyen ki­mondották a harc folytatását.
A Kossuth-pártban vegyes érzéseket keltett Tisza beszéde. Any- nyi bizonyos, hogy csupán a Kos- suth-párt magatartása tartja vissza Tiszát az erőszakos eszközök igény­bevételétől és ez már magában is a párt érdeme, mert különben Tisza kíméletlenül gázolná át, a mindenre kész házelnökséggel, a házszabá­lyokon.

Pichler Győző temetése.
Budapest, jan. 23.

Pichler Győző holttestét ma beszen­
telték és 11 órakor útnak indították az 
állam költségén, Budapestre. Temetése hol­
nap délután 3 órakor lesz. Bernrieder 
Károly, ki legutóbb ellenjelöltje volt, ko­
szorút küldött az elhunyt képviselő ra­
vatalára.

A japán—orosz konfliktus.
Budapest, jan. 28.Tokióból jelentik : A japán kormány már kivetette a hadi­adót és azt már be is hajtja.

Felmentett izgató-
Budapest, jan. 28.

Veszelovszky képviselőt, kit izgatásért pörbe fogtak, felmen­
tették A megokolásban azt mondja a bíróság, hogy az izgatás nem 

nyert beigazolást, a kormány bi- rálata pedig nem képezhet iz­gatást.
Megégett leány.

arad, jan. 28.Adler Lipót világosi közjegy­zői Írnok 16 éves leánya borszeszt égetett, miközben lángot kapott a ruhája, végül súlyos égési sebekkel, rettenetes kínok között meghalt.
REGÉNY.

Syanövs Solbakken.
Irta : Björnstjerne Björnson.

Fordította : Jeanette. (47)
— Ma bizonyosan szép idő lesz, — 

monda Karen, gyors pillantást vetve a fia­
talokra.

Samund felelt: „Igen a szél elkergeti 
a felhőket/1

„És kedvező a rozsra, melynek még 
száradni kell“, monda Ingeborg; Sámuel­
nek kabátját simogatva, mintha poros lenne.

„A jó Isten, jó termést adott, de még 
sem lehet tudni, milyen lesz, mig nem lesz 
minden telő alatt és behordva" mondá 
Karen, a fiatalokra pillantva, kik mozdulat­
lanul egy helyben álltak.

— Ez a munkások számától függ — 
feleli Samud, úgy állva, hogy Karen nem 
láthatott oda, ahová szeretett volna. — 
Sokszor gondoltam már, ha néhányan 
egyesítenék erejüket, bizonyára jobban 
menne.

— Bizonyára mindengyik száraz idő­
ben akarná a magáét behordani — mondá 
Karén, egy lépést hátrálva, hogy a fiatalo­
kat láthassa.

— Mindenesetre — feleié Ingeborg 
szorosan férje mellé állva, úgy hogy Karen 
ismét nem láthatá a fiatalokat. — Némely 
helyen azonban a rozs hamarább érik ; igy 
pl. Solbakkenen rendszerint két héttel 
előbb.

— Igen, ily módon segíthetnénk egy­
másnak — mondá Guttorn, közelebb lépve. 
Karen rápillantott. — Azonban annyi min­
denféle akadályozhatja az embert — tévé 
aztán hozzá.

— Igen bizony, sokszor jön valami 
közbe, ami megakadályozhatja az embert 
ebben — mondá Samund, vissza nem tart­
hatva egy gúnyos mosolyt.

— Mindenesetre, — feleié Guttorm. 
Felesége szavába vágva mondá.

— Emberi erő nem viheti messzire; 
Isten a leghatalmasabb, attól függ minden.

— Semmiesetre sem lenne neki visz- 
szatetsző, ha aratáskor egymásnak segite- 
nőnk, — vélé Siimund.

— Nem, — mondá Guttorm, ez nem 
lehet visszatetsző és komolyan nézett fe­
leségére.

Ez más irányba tereié a beszélgetést.
— Milyen sokan jöttek ma templom­

ba, — mondá. Jóleső érzés Isten házát fel­
kereshetni!

Senki sem válaszolt. Guttorm mondá:
— Azt hiszem, hogy Isten félelem nö­

vekszik, fiatal koromban kevesebben jártak 
templomba.

— Igen a hívők száma szaporodik, — 
mondá Samund.

—• Vannak köztük olyanok is, sőt ta­
lán a legtöbben olyanok, kik csak megszo­
kásból jönnek, — jegyzé meg Karen.

— Valószínűleg a fiatalabbak, — véli 
Ingeborg.

— A fiatalok szeretnek egymással ta­
lálkozni, — mondá Samund.. .

— Hallottátok-e már, hogy lelkiatyánk 
más parochiát keres ? — kérdé Karen ; már 
másodszor iparkodva a beszélgetést más 
irányba terelni.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. A. Tehetséges, megfigyelő ember 
vázlata, de minden jelentősebb igény fiiján való 
a dolgozat.

P. B. » Szeresse cimű versét a közlen­
dők közé soroztuk.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
zzz raktárunkat/ nagyobb mennyiségű = maradék-szövetekkel 
bővitettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék-, felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czőlszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma-’ 
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 

ZZZZ báli és szalon ZZZZ 
öltözékeknek, a legújabb divata szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümök- 
nek nagy választékban.
— Nagy választék szörmeárukban. ~

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sáért esedezik

Moskovits B. 
örökösei.

Z au dér er 
üzletvezető.
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vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1903. évi Sp. IV. 61/7. számú végzése 
következtében dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt dr. Zá- 
goni Mózes javára Friedmann Adolf ellen 22 korona 30 fillér 
s járulékai erejéig elrendelt, 1903. évi deczember hó 29-ikén 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül- és lefoglalt 
és 962 koronára becsült következő ingóságok, úgymint: házi 
bútorok, ezüstnemüek nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a fennti kir. járásbíróság 1903. évi VI. 
2168/3. számú végzése folytán fennti tőkekövetelés és egyéb 
biróilag már megállapított és az ezutáni költségek erejéig 
Kolozsvárt, Teleki-utcza 12. sz. alatt leendő eszközlésére 1904. 
évi február hó 15-ik napjának délelőtti 11 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi január hó 25. napján,

Elutazás miatt eladó!
JCárom szoba finom butor, zongorával 
(pianino), egy fehér szoba ' utor „ 

Dohány-utcza 9. sa. alatt - 
Jelentkezni lehet: d. e. 9—12-ig, délután 1 — 5 óráig. |

Schéfer András
úri szabó és divat-áru raktára

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 8.

Alap itatott 1877. Alapittatott 1877.

3036 1-1
Ligeti József,

kir. bírósági végrehajtó.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, 1-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

------- Ajánlja dúsan felszerelt -------  

hazai és angol szövetek 
raktárát; ezekből készít mérték 
és legújabb divat szerint ízlésesen 

mindenféle úri ruhákat!
Raktáron tart, nagy választékban férfidivat 
újdonságokat és e szakmába vágó czik- 
keket, úgymint: fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; továbbá kalapok, sapkák, eső- 
ernyők, sétapálczák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüsch-takarók, kész 
angol szabású felöltök, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett !

Ms sdlér, Mő és MM
2975 6—* J

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........  22 k.
Tiz drb........... 2k 50f.

30 drb.
5 kor.

10 kor.
j b) Csemegefajok : 

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb....... 220—240 k, 
Száz drb....... 25— 30 k. 
Tiz drb................3— 5 k.

Kj pénzintézet! |

MEGHÍVÓ.

A SZÉKELY-UDVARHELYI -

Zálogkölcsön-intézet és betéti-pénztár 
1904. évi február hó 14-én d. u. 2 órakor 

Székelyudvarhelyt, az intézet hivatalos helyiségében

Közgyűlésttart, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak.1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadás bemutatása.
ZsFîfVÇâFftyal • 2- A felügyelő-bizottság jelentése.UdiyySUlOAdl . 3. A felmentvény megadása.4. Igazgató előterjesztése.5. Indítványok.
A közgyűlésen csak az bir szavazati joggal, ki az alapszabályok 60. §-a értelmében részvényeit a még le nem járt szelvényekkel egvütt, W a közgyűlést megelőző nap hivatalos órái lejártáig, az intézet pénztárához leteszi.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 10—’ Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalom bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Rípáría portails teleMi ° Nagymennyiségű ripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palackokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

3034 1 - 1 Az igazgatóság

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár részV.-társ. B

: működését ==7^=:200,000 korona
■ - alaptőkével ======

1904. jan. 1-én, Nagyenyeden 
Főtér 14. szám alatt megkezdette.

Czélja ;
olcsó kölcsönök nyújtása: 

földbirtokosoknak, 
gazdáknak, 
kereskedőknek, 2074 8~io 
iparosoknak stb.kötvényre vagy váltóra, rövidebb vagy hosszabb idej ü törlesztésre.
Régi kölcsönöket előnyös ka­mat mellett convertál.
Betéteket elfogad naptól-napig 5-% kamatozás mellett.Minden a bank és takarékpénz­tár üzletkörébe tartozó ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

Hivatalos órák hétköznapokon : 
délelőtt 9 —12-ig, délután 3-5-ig.

Az Alsóíehérvármegyei Gazdasági Bank és 
Takarékpénztár részv -társ igazgatósága

Törv. védve,

m Műlábak és műkezek n 
amputáltak részére. —- Haskötők 
gummi görcsér-harisnyák stb. stb 
Betegtoló székek és kocsik.

Sérvkötőkben!

wr A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe. “’Wl
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KELETI féle leg 
njal)l> cs. és kir. 

szab, sérvkötők pneumatikus gumiul 
pelottával, a legtökéletes bb a maga nemé­
ben! Nem csúszik, nem okoz kellemetlen nyo­
mást és rendkívül kitűnő fekvése ál.al felülmúl 

minden más gyártmányt!
A ro If ' I K ótol dal vtr^l dK . ja korona. | 24 korona. 

U j! Igen czélszerű ! Uj ! 
Kel ©ti-féle cs. és kir. szab, lii- 
gienicus gumml sérvkötő rugó 
nélkül gyenge, a nyomás iránt 
érzékeny betegeknek legme- 

legebben ajánlható.
Árak • I ^ótoidain

1O korona. | 20 korona.

Testegyenészeti gyáraimban tel­
jes jótállás mellett készülnek 
továbbá: járó-és támgépek, mű- 
füzők ferdénnőttek részére.

hires és közkedveltségnek örvendő
= K.ÏMPERÏ

Répáti savanyúvá 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
•=-— kereskedésben és vendéglőben. g"-'-"o 

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: SÍ

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

Olcsó áron €gy szénafü és szőlő, 
egy szép nagy telek 
kelttel együtt, 
mely lerúg a Szamosra.Értekezhetni lehet: Monostor-út 112. sz.

3ol8 4—16

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
jfippek és Dísztárgyak.

Valódi angol és franczia 3llatszerek,
Kölnivizek, Ibiiéit és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, jíaj és Ruhakefék.

Richter- 
féle Hor- zç\ 
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !

Cs és kir. szabadalmazott szagtalan II. 28q3 4/* 
ml H j! szoba ürszékek ppUÎIK ' ° U J* légmentesen elzárható (szagta'an) fedéllel. 1 Ullluv ■ 

— Eredeti gyári árak mellett —
Valódi francia gummi-óvó-különiegességek eredeti párisi csórna 
golásban. Árak kor. értékben! Tuczatonkint: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 

Legújabb, 1903. évi körűibeIííl 3000 díszes ábrát tartalmazó 
árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve:

I swspa 4 j 8 es orvos-sebészi mű- és kötszer-gyára. 
B ûlâTI ] - Alapítva: 1878.-----—----
j íájáaWáV w* W o Budapest, W-» Koronaherczeg-utcza 17.

HIRDETÉSEK |
a legolcsóbb árban felvétetnek

e lap kiadóhivatalában

â Egyetem-ukza 7. (£ycenm-nyomöa.) ê 
xșl . ..

«7 MMjp 93_. Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Réti Sándor férfiruhakereskedőnél

Mindenkora gyermekeknek 
Játékszerek, Jfinlalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmek 
papírok, Car- 
tonok, vegy­
szerek.

Leg­híresebb 
gyártmányú

serftes és golyós
Vadászfegyverek 

Revolverek. Töltény- 
hüvelyek és Revolver-

ft 
J3

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinák, mimmi VaciásE 

csizmák és Czipők, Amerigai sár- 
szipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátokszőrme vagy flanelt béléssel.

Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. vízhatlan 
£oöen felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valódi /Ingói Xeztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban 

2613 178—360

1 íerp öltöny
1 fiú „ .
1 férfi nadrág

1 írt 50 krtól 
1 frttó’ikezöve

kapható csakis a

Tanácsháza alatt

Nyomatott: Gombos Peren» Lyoeum-könyvnyomdájábaa, Kelozirárt.
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